

## 国际观察

## 美国加州山火的“天灾”与“人祸”



1月24日，在美国加利福尼亚州南部圣迭戈县，一架直升机参与灭火。新华社/法新

## A “没人想在正确的地方花正确的钱”

生活在加州洛杉矶县马利布的谢莉·赛克斯在接受媒体采访时泣不成声：“他们（消防站工作人员）说他们没有水。我说：‘天啊，我的儿子还困在屋里。’”

赛克斯去消防站求救前曾尝试用家中水管向儿子居住的小屋喷水灭火，但水管里没有水。她的儿子罹患脑瘫且失明，行动不便。赛克斯胳膊骨折，无法将儿子带出火海，最终阴阳两隔。

眼看山火越烧越旺，消防队员们却不得不面临人员和供水短缺的窘境。在重灾区之一的帕西非克帕利塞兹社区，供水系统崩溃，总共存储300万加仑（约合1.14万立方米）水的三个巨型消防蓄水罐相继用尽，附近的圣伊内斯水库已近一年未蓄水，致使消防栓无水，灭火工作严重受阻。

据美国媒体报道，当地因灭火用水需求激增、水压降低，向帕西非克帕利塞兹社区所在的山坡地带输水变得越发困难。圣伊内斯水库长期未能蓄水是因

为该水库正在维修。

当地分析人士指出，加州地方政府防灾意识薄弱，应急管理能力和公共安全系统漏洞百出。不少专业人士表示，当地市政供水系统并没有针对应对大规模火灾而做出专门设计。

事实上，加州南部地区有极易引发重大火灾的气候和环境因素，包括持续干旱、季节性强风、大量干燥植被等。该地区几乎年年发生山火。

洛杉矶消防局已经至少10年处于资金不足状态，而洛杉矶市去年通过的2024—2025财年年度消防预算比上一财年又减少了1700多万美元。洛杉矶消防局局长克利夫·克劳利去年12月在一份报告中写道，预算减少影响了消防部门“维持核心业务的能力”，包括防范和应对重大紧急事件。

在此次山火爆发前，美国国家气象局在洛杉矶的分支机构此前已多次警告，当地出现可能引发山

火“的极端气候条件”。然而面对这一预警，当地消防部门高层却没有提前将大约1000名可调用的消防人员和数十辆运水车部署到位。洛杉矶市市长卡伦·巴斯也无视警告，仍然出访非洲。山火发生时她远在加纳。回国后面对媒体的责问，她只是以长时间沉默回应。

山火发生后，当地政府的应对既迟缓又混乱。据美联社报道，覆盖帕西非克帕利塞兹社区起火点周边区域的第一道疏散令在房屋起火约40分钟后才发布。该地公共警报系统在事发当周频繁出现误报或迟报。

洛杉矶县阿尔塔迪纳地区居民詹姆斯·布朗说：“（政府部门）没人想在正确的地方花正确的钱。”曾竞选洛杉矶市长的里克·卡鲁索称此次山火是“一个窗口”，让人看到“这座城市的系统性问题”，包括管理不善和基础设施陈旧。

## B “狭隘的党派偏见是一种干扰和伤害”

就在灾区民众流离失所、前线消防员穿梭火场之时，美国民主与共和两党政客就山火追责“点燃”骂战。德国《法兰克福汇报》网站文章评论说，美国正因加州山火陷入“政治火海”。

加州长期以来是民主党占明显优势的州，州长纽森被视为下届总统选举民主党的热门人选之一。此次山火发生后，纽森迅速成为共和党人重点攻击的目标。共和党方面指责他防灾救灾不力、执政无能，批评他对水利设施和自然资源管理不当，为火灾埋下隐患。

当时还是候任总统的特朗普对时任总统拜登以及纽森等民主党人加大挞伐，要求纽森引咎辞职。他1月12日在社交媒体上发文称：“不称职的政客根本不知道如何灭火。数以千计的豪宅已经消失，还有更多很快就会消失……这是美国历史上最严重的灾难之一。他们就是无法扑灭大火，他们出了什么问题？”

民主党方面则指责共和党将灾难政治化。纽森在接受美国媒体采访时批评特朗普散布虚假信息，并称“民众正在逃命，这个人（特朗普）却想政治化（山火话题）”。

## C 相似的剧情反复上演

曾是美国艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克在接受新华社记者采访时说，许多加州人正在经历的灾难，既是长期气候变化的结果，也是美国政府几十年来未能及时制定并实施有效水资源管理等政策的后果。

这些年来，美国遭遇过寒潮、山火、飓风等自然灾害。无论是在民主党还是共和党掌权时期，这些灾害都像放大镜一样，映照出美国政治生态、社会体系中的种种沉疴：低效迟缓的政府管理、不断加剧的党派争斗、无法弥合的贫富差距、每况愈下的社会治安……天灾叠加人祸，美国民众最基本的安全与生存诉求被长期忽视，民怨和众怒被不断点燃。

2005年，“卡特里娜”飓风导致美国南部受灾地区逾1800人死亡，超过100万人流离失所。灾民缺衣少食，灾区暴力事件频发。救灾期间，联邦政府与州政府还因国民警卫队指挥权发生争执，致使救援行动迟缓，受到广泛诟病。

2018年，山火“伍尔西”“希尔”“坎普”肆虐加州南北，造成至少89人死亡，约2万栋建筑遭焚毁。当时正值第一个总统任期的特朗普在社交媒体上称加州“森林管理严重不当”，并威胁停止联邦拨款。

2021年，美国南部和中部地区遭遇寒潮，当地居民经历断电停水、道路冰封等困境。在受灾最严重的得克萨斯州，居民被迫用蜡烛取暖，更有一名11岁男孩冻死在停电后无法供暖的家中。地方政府救

灾不力，议员溜之大吉，供电企业趁机提高电价，部分商家哄抬物价，民众生活雪上加霜。

2023年，夏威夷毛伊岛大规模野火造成至少115人遇难。当地政府事前忽视基建和防火隐患，灾害发生时又预警不力，灾后还与消防部门、电力公司等方面为事故责任扯不清。供水系统瘫痪，电话报警系统失灵，道路封闭，绝望的居民被困在车中，联邦政府与国会共和党人又陷入相互指责之中……

这些灾难一次次在美国上演，一届又一届美国联邦和地方政府始终将象征性表态置于实质性行动之上，将党派利益置于民众诉求之上。

美国政治学者弗朗西斯·福山曾指出，美国政治制度存在政府机构无法适应环境变化、利益集团腐蚀政府、制衡制度过分僵化等一系列问题，正随着时间推移走向衰败。

美国民意调查机构盖洛普公司2024年12月发布的月度民调结果显示，仅有19%的美国人认为国家正朝着正确的方向前进。如美国麻省理工学院教授、诺贝尔经济学奖得主达龙·阿赫杰奥所言，美国民主长期以来一直声称要做到四点——共享繁荣、让公民有发言权、以专业知识驱动治理、提供有效的公共服务，但对许多美国人来说，“这些承诺似乎都已坍塌”。

（新华社北京1月25日电 记者马倩 宋盈 熊茂伶）

## 古特雷斯发表蛇年新春致辞

新华社联合国1月24日电（记者施泰）联合国秘书长古特雷斯24日通过视频发表农历蛇年新春致辞，向全球华人恭贺新禧，感谢中国和中国人民对联合国和多边主义的坚定支持。

视频开始时，古特雷斯用中文和英文向全球华人祝贺“春节快乐”。他说：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让

我们在这些品质的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

古特雷斯在致辞中感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。他说：“让我们满怀希望和决心迎接新年新开端，为所有人创造一个更美好的未来。”

古特雷斯说，祝愿“蛇年健康、幸福、繁荣、焕然一新”。

## 特朗普签署行政令 解密肯尼迪、马丁·路德·金等人遇刺案档案

新华社华盛顿1月24日电（记者熊茂伶 胡友松）美国总统唐纳德·特朗普日前签署行政令，解密美国前总统约翰·F·肯尼迪、他的弟弟罗伯特·F·肯尼迪以及黑人民权运动领袖马丁·路德·金遇刺案的全部剩余档案。

特朗普在行政令中说：“我现在认定，继续删除和保留与约翰·F·肯尼迪总统遇刺有关的信息记录不符合公共利益，这些记录早就应该公布。”

他还提到，尽管没有任何国会法案指示公布与罗伯特·F·肯尼迪和马丁·路德·金遇刺有关的信息，“但我认定，公布联邦政府掌握的与上述每起刺杀事件有关的所有记录也符合公共利益”。

在这项行政令中，特朗普指示美国国家情报总监和司法部长在15天内向他提交计划，“全面、完整”地公布与约翰·F·肯尼迪遇刺案有关的档案，以及在45天内提交关于公开所有罗伯特·F·肯尼迪和马丁·路德·金遇刺案档案的计划。不过，美国国会参议院尚未确认上述两项人选的提名。

约翰·F·肯尼迪是美国第三十五任总统，1963年11月在达拉斯遇刺身亡。他的弟弟罗伯特·F·肯尼迪1965年当选国会议员，1968年竞选总统时遭暗杀。

马丁·路德·金1968年在孟菲斯遇刺身亡。他为种族平等、公平公正奔走一生，曾发表著名演说《我有一个梦想》。

## 美媒曝美政府暂停 包括乌克兰人在内的移民入境程序

新华社华盛顿1月24日电 据美国媒体24日报道，美国国土安全部已下令暂停一系列允许移民暂时定居美国的程序，其中包括一项为乌克兰人提供入境途径的关键措施。

美国《纽约时报》当天报道说，国土安全部下属公民及移民服务局一名高级官员23日发出的一封邮件包含上述指令。该指令要求立即停止对与这些程序相关的申请作出“最终决定”，以便政府进行审查并决定是否永久终止这些程序。

据报道，这些程序为来自乌克兰、古巴、海地和委内瑞拉等国的移民提供入境途径。

美国总统特朗普22日签署行政令，暂停非法移民通过南部边界入境美国，指示国土安全部、司法部和国务院采取一切必要行动，立即驱逐、遣返并清除越过美国南部边界的非法移民。此前，他于20日签署行政令，宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。

## 哈马斯再释放4名被扣押人员 获释者已返回以色列



据以色列媒体1月25日报道，4名被扣押在加沙地带的以色列人已被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）移交给红十字国际委员会。以色列国防军25日发表声明说，被哈马斯释放的4名以色列被扣押人员已回到以境内。

图为人们在以色列特拉维夫庆祝以色列被扣押人员获释。

新华社/路透

## 韩国国土交通部： 务安失事飞机撞鸟 导致黑匣子记录中断

据新华社首尔1月25日电（记者李翔华 姬新龙）韩国国土交通部25日说，航空专家分析认为，去年年底在务安失事的韩国济州航空客机着陆前与飞鸟相撞，两侧发动机出现故障，机体供电中断，导致黑匣子记录中断。

韩国国土交通部下属航空铁路事故调查委员会当天就“12·29济州航空空难”面向遇难者家属召开事故调查新进展及今后计划说明会，并在会上做出上述说明。

调查委员会说，当地时间去年12月29日8时57分50秒，机场控制塔向客机发出“注意鸟类活动”的警告，1分钟后（8时58分50秒起）黑匣子记录中断。机舱监控系统显示，客机接到警告后复飞，在驾驶员发出求救信号时，客机与飞鸟相撞。分析认为，飞鸟撞击致使发动机发生

故障，进而导致飞机起落架未启动，机身直接着陆。

事故调查人员在失事飞机的两侧发动机上发现了羽毛和血迹。韩国环境部下属的国立生物资源馆进行基因分析的结果显示，这是韩国国内冬季最常见的群居性鸟类“花脸鸭”。

航空铁路事故调查委员会说：“为了掌握航空情况及外部影响，机体、发动机是否存在异常等，正在按时间段同步分析黑匣子及管制通信记录等资料。预计需要数月的详细分析和验证。”

由泰国曼谷起飞的韩国济州航空7C2216号航班于韩国当地时间去年12月29日上午9时7分许，在全罗南道务安机场降落时失事。机上共有175名乘客和6名机组人员，除2名乘务员获救，其余179人全部遇难。



1月22日，在美国加利福尼亚州洛杉矶县西北部的卡斯泰克湖附近，消防队员试图控制山火。

新华社/路透